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BÉRCZI LÁSZLÓ

A mentı tőzvédelem szervezésének új elvei

Magyarország lakosságának a tüzek, káresetek hatásai elleni védelmének je-
lenlegi rendszere 1996-tól származtatható. Ekkorra lezajlott a tőzoltóságok
önkormányzati kézbe adása, valamint a tőz elleni védekezésrıl, a mőszaki
mentésrıl és a tőzoltóságról szóló 1996. évi XXXI. törvény (tőzvédelmi tör-
vény) felhatalmazása alapján kiadott kormányrendelet megteremtette a lehe-
tıségét annak, hogy önkéntes tőzoltóságok önálló mőködési területen lássa-
nak el mentı tőzvédelmi feladatokat. Tizenöt év elteltével ma Magyarország
mentı tőzvédelmének ellátásáról 95 + 1 (Fıvárosi Tőzoltó-parancsnokság)
hivatásos önkormányzati és 68 önkéntes tőzoltóság gondoskodik. A hivatásos
önkormányzati tőzoltóságok hazánk területének hetvenhét és a lakosság
nyolcvanhét százalékának védelmérıl gondoskodnak, és az elmúlt évben a
tőzoltói vonulások csaknem nyolcvan százalékát végezték. Az így kialakított
rendszerben a tőzoltóságok területvédelmet látnak el, hiszen egy-egy tőzoltó-
ság több, nem ritkán ötvennél is több település védelmét végzi. Emiatt és a
mőködési terület további veszélyeztetı tényezıinek elıfordulási gyakorisá-
gát figyelembe véve a tőzoltóságokat szervezési kategóriákba sorolták be. A
különbözı szervezési kategóriák eltérı erı- és eszközszükségletet határoz-
nak meg. A tőzoltóságok a készenlétben tartandó legkisebb gépjármőparkkal
és technikai eszközökkel, és az ezekhez rendelt személyi állománnyal az el-
sıdleges mőködési körzetben elıforduló átlagos káresetek felszámolására
önállóan, azt meghaladó mértékő terheléssel járó események felszámolására
a 32/2009. ÖM rendelet 5. mellékletben meghatározott mőködési területek fi-
gyelembevételével készített Riasztási és Segítségnyújtási Tervekben tervezett
tőzoltóságokkal közösen alkalmasak. A mőködési területeket úgy határozták
meg, hogy az adott települést leghamarabb elérı tőzoltóság erıi vonulnak az
adott területre. Jelenleg a rendelkezésre álló tőzoltó erıknek gyakran akkora
távolságra kell vonulniuk, hogy az már nem teszi lehetıvé a hatékony beavat-
kozást a kárhelyszínen. A beavatkozó erık nem egy kezdeti, hanem egy nagy
kiterjedéső tőzzel találkoznak.

A tőz elleni védekezés hatékonyságát nagyban befolyásolja, hogy az ese-
ményhez riasztott erık a tőz jelzésétıl számítva mikor érkeznek és kezdik
meg a beavatkozást. Ebbıl a szemszögbıl az ideális megoldás az lenne, ha
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minden településen rendelkezésre állnának tőzoltói beavatkozásra alkalmas
erık és eszközök, vagyis településvédelemre rendezkednénk be. Ennek az el-
képzelésnek az állam, valamint a települések gazdasági teherbíró képessége
szab határt. Mivel a második világháborúban a magyarországi tőzoltó techni-
kai állomány, mondhatni, teljesen megsemmisült, illetve az utána felállított
államirányítási rendszer nem támogatta a korábban mőködı önkéntes tőzol-
tóságokat, ezért elveszett az a több évtizedes múltú erı-, eszközbázis, amely-
re a településvédelem rendszere épülhetne. Ennek hiányában ez csak rendkí-
vül nagy anyagiáldozat-vállalással valósulhatna meg. A településvédelem
ellen szól az is, hogy a káresetek gyakorisága az egyes településeken jelentıs
különbségekkel más és más: éves szinten nullától több százig terjed, így az
alacsony káresetszámú településeken felvetıdik az a szintén gazdaságossági
kérdés, hogy valóban indokolt-e minden egyes településen fenntartani a tőz-
oltás-technikai eszközöket és a képzett tőzoltó erıket. 

Akkor területvédelem, vagy településvédelem? Kisebb létszámú, de jól
kiképzett, nagyobb vonulási tapasztalattal bíró, szükség szerint nagyobb tá-
volságra vonuló, állandó készenlétben lévı hivatásos egységek, vagy a hely-
ben lévı, de ritkábban vonuló, kevésbé tapasztalt, nagy erı- és eszközállo-
mányt igénylı, önkéntes alapon szervezıdı megoldás az üdvözítı?

Látható, hogy a kérdés eldöntése nem egyszerő, és ahogy sok esetben, eb-
ben a témában is a két lehetıség között kell keresni a legjobb megoldást. A
szakmai és a gazdasági szempontokat együtt kezelve törekednünk kell arra,
hogy a magas szinten képzett segítséget a megfelelı eszközparkkal közelebb
vigyük az eseményekhez, és mindez elfogadható költségterheléssel valósul-
jon meg.

A jelenlegi rendszert az elmúlt tizenöt év tapasztalatainak fényében meg-
vizsgálva elmondható, hogy a mentı tőzvédelem berendezkedése mind a hi-
vatásos tőzoltóságok közötti, mind a hivatásos, illetve az önkéntes tőzoltó-
ságok közötti összevetésben jelentıs különbségeket tartalmaz.

A vonulási idık csökkentésének lehetıségei

A vonulási idık tekintetében a hivatásos egységeknek a riasztástól számított
két percen belül meg kell kezdeniük a vonulást, míg az önkéntes tőzoltó-
ságok esetében ez az idı jelenleg tíz perc. A hivatásos egységekre vonatkozó
idı csökkentése nem kivitelezhetı, viszont az önkéntes tőzoltóságok eseté-
ben ennek van valóságalapja, tehát ennek megvalósulásával növelhetı a be-
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A jelenlegi szabályozások az önkéntes tőzoltóságok esetében a mőködési te-
rület odaítélésében a huszonöt perces idıt veszik alapul, így azoktól a speciá-
lis esetektıl eltekintve, amikor az önkéntes huszonöt percen túl éri el a tele-
pülést, de még így is elıbb a területen van, mint a hivatásos egység, az elv
teljesül. 

A hivatásos tőzoltóságok jelenlegi száma és földrajzi elhelyezkedése nem
teszi lehetıvé, hogy minden település huszonöt percen belül elérhetı legyen.
Mivel egy település vagy terület sem maradhat ki a védelembıl, így itt a leg-
közelebbi hivatásos egység vonul elvet alkalmazzuk. Ennek következtében
több település kívül esik a megcélzott elérhetıségi idın, akár hatvan perc is
lehet, amíg az elsı erık megérkeznek a helyszínre. A problémára megoldást
nyújthat az úgynevezett „ırsprogram”, amelynek lényege, hogy nem önálló
parancsnokságként, hanem egy meglévı részeként, annak székhelyétıl távo-
labb, a mőködési területen belül, a fehér foltok irányába kihelyezünk egy
gépjármőfecskendıt egy fél raj kíséretében. Ezzel elérhetjük, hogy az elsı

avatkozási hatékonyság. További lehetıség lehet a jelzésfogadás rendszeré-
nek megreformálása, ami gyorsan és kizárólagosan segíti a jelzések eljuttatá-
sát az illetékes szerveknek. A tervezett bevetés-irányítási rendszer pedig a ri-
asztások folyamatát gyorsítja és egyszerősíti.

Az európai ajánlásokat is figyelembe véve ma úgy tekintjük, hogy azok a
települések, ahová a segítıerık huszonöt percnél késıbb érkeznek ki, úgyne-
vezett „fehér folton” találhatók. Ezekben az esetekben jelentısen csökkenhet
a beavatkozás hatékonysága. A mentı tőzvédelem újraszervezésének egyik
alapköve, hogy próbáljuk meg a települések elérhetıségét huszonöt percre
vagy az alá korlátozni. Természetesen a jövıbeni cél, hogy minél alacso-
nyabbra szállítsuk a települések elérhetıségi idejét. Ha a tervezett formában
sikerül megvalósítani a tőzoltóságok diszlokációját, akkor a különbözı kiér-
kezési idıket figyelembe véve a lakosság és a terület ellátottságának százalé-
kos aránya a következıképpen alakulhat (1. számú táblázat).

1. számú táblázat
A mentı tőzvédelmi ellátottság arányai

Kiérkezés idıtartama 
(perc)

25 
20 
15 
10 

99,49
97,34
83,85
70,27

97,90
92,01
62,59
40,50

Ellátott lakosság 
(%)

Ellátott terület 
(%)
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beavatkozás megfelelı idıben megkezdıdjön. A káresetek felszámolásához
kapcsolódó statisztikák alapján elmondhatjuk, hogy a beavatkozások jelentıs
részét egyes riasztási fokozatban, egy gépjármőfecskendıvel hajtják végre
(2. számú táblázat).

2. számú táblázat
Egyes riasztási fokozatban felszámolt tőzesetek

2006
2007
2008
2009
2010

21 834
24 430
20 704
25 315
16 757

17 383
19 403
13 822
17 320
11 483

79,61
79,42
66,76
68,41
68,52

Év Összes tőzesetek száma
Egyes riasztási fokozatban 
felszámolt tőzesetek száma

Egyes riasztási fokozat aránya
(%)

Ezért kijelenthetı, hogy az ırsre tervezett erı és eszköz elegendı, és a be-
avatkozások hatékonyságának növelésében nagymértékő javulást hozhat.

A rendelkezésre álló erık és eszközök 
hatékonyabb felhasználása 

A tőzoltóságok készenlétben tartandó legkisebb gépjármő- és technikaieszköz-
állományát és a kezelésükhöz szükséges minimális létszámot jelenleg rendelet
szabályozza. A gépjármő és a technikai eszközök beszerzése a hivatásos önkor-
mányzati tőzoltóságok esetében alapvetıen pályázati rendszeren keresztül va-
lósult meg, ehhez bizonyos mértékő önrész befizetése szükségeltetett a pályá-
zók részérıl, míg az önkéntes tőzoltóságok esetében a pályázat mellett gyakran
valamilyen külföldi, ajándékként vagy rendkívül kedvezı áron beszerezhetı
használt, korosabb gépjármő beszerzésére került sor. A beavatkozások sikere
nagymértékben függ a rendelkezésre álló technikától, így kiemelt fontosságú
azok minél korszerőbb, mőködésében megbízható megléte.

Az önkéntes tőzoltóságok esetében a fenntartó önkormányzatok jellemzıen
kevesebb anyagi támogatást tudnak nyújtani, ezért elmondható, hogy az önkén-
tes tőzoltóságok esetében az új gépjármővek kisebb arányban vannak jelen, az
általuk használt gépjármőtechnika átlagéletkora meghaladja a húsz évet.

A hivatásos önkormányzati tőzoltóságok esetében sem alakult egységesen
a gépjármő-beszerzések üteme, hiszen a fenntartó önkormányzatok anyagi
helyzete különbözı, így eltérı mértékben tudták támogatni az ez irányú tö-
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rekvéseket. Több esetben is elıfordult, hogy a megpályázott technika átadá-
sa az önrész hiánya miatt hiúsult meg. Így a gépjármővek életkora és állapo-
ta tekintetében az egyes parancsnokságok között is jelentıs eltérések tapasz-
talhatók. A hivatásos tőzoltóságok esetében a tőzoltó gépjármővek
átlagéletkora meghaladja a tíz évet (3. számú táblázat).

3. számú táblázat
Összehasonlító táblázat a tőzoltó gépjármővek átlagos életkoráról (év)

hivatásos önkormányzati
önkéntes 

Tőzoltóság
Gépjármő-
fecskendık

13 
20 

Vízszállítók

11 
21 

Különleges 
szerek

10 
21 

Egyedi 
szerek

10 
–

Emiatt szükség van a tőzoltóságok diszlokációjának áttekintésére. Létfontos-
ságú a valós veszélyeztetettség alapján a tőzoltóságok szervezési kategóriába
sorolásának felülvizsgálata, valamint a technikai állománytábla megújítása
is. A gépjármőfecskendık tartalékképzési rendszerét meg kell változtatni. Az
eddigi egyedi tartalékok helyett, kisebb darabszámmal, de központi tartalék
képzése szükséges. A felszabaduló kontingenst pedig be kell vezetni a napi
szolgálatellátás rendszerébe. A valós veszélyeztetettség alapján szükséges a
különleges szerek elhelyezkedésének felülvizsgálata is. A gépjármővek gaz-
daságos beszerzésének, gyártásának érdekében keressük a hazai lehetısége-
ket. A BM OKF Heros jármőjavító és -gyártó üzeme a gyártási kapacitás nö-
velésével alkalmassá tehetı a tőzoltógépjármő-igények kielégítésére. Egy
hároméves fejlesztési stratégiával megvalósulna a tízévesnél már idısebb, de
nagyon jól bevált Mercedes Rosenbauer AT típusú gépjármőfecskendık je-
lentıs részének felújítása, valamint megkezdıdne egy új tőzoltógépjármő-
család fejlesztése és gyártása. Az újonnan kialakítandó gépjármőfecskendık
tervezésénél, gyártásánál a felhasználói terület képviselıinek véleményének
figyelembevétele kiemelt fontosságú. Célunk a technikák alkalmazhatóságá-
nak javítása, ezzel a beavatkozások színvonalának növelése. A mentı tőzvé-
delem színvonalának növelésével jár a regionális mőszakimentı-bázisok
technikai fejlesztésének megvalósítása is. A veszélyhelyzeti felderítıcsopor-
tok gépjármőveinek cseréje, korszerősítésük, szolgálatellátásuk készenléti
jellegő szolgálatra való átszervezése hatékonyabbá tenné a beavatkozásokat
a veszélyes anyagokkal kapcsolatos káresetek felszámolásakor. A veszély-
helyzeti felderítıcsoportok fejlesztése mellett az elsıdlegesen beavatkozó
egységeket fel kívánjuk szerelni olyan védıfelszerelésekkel, mérımőszerek-
kel, amelyek veszélyes anyagok környezetében lehetıséget adnak a beavat-
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kozások biztonságos megkezdésére, végrehajtására. A technikai fejlesztés
anyagi fedezetét a biztosítók által befizetett másfél százalékos hozzájárulás
összege adná.

A beavatkozásokban részt vevık létszáma, képzettsége

A technikai állománytáblában megjelenı változások a minimális létszámban
is változást hoznak, ez pedig magával hozza a tőzoltóságok létszámának mó-
dosítását is. Megszüntetjük a csökkentett félrajok alkalmazását. Megfelelı

körülmények esetén a vízszállító, a különleges szerek önállóan is vonulhat-
nak. A tartalék oltóanyagot tengelyen tárolás helyett cserefelépítményes kon-
ténerekben tervezzük készenlétben tartani. A káresetek felszámolása csak jól
felkészült, képzett állománnyal végezhetı magas színvonalon. A képzésben a
változást elsısorban az egységes moduláris rendszerő rendészeti képzés je-
lenti, ami az eddigi képzéshez képest számos változást hoz.

A beavatkozások végrehajtását 
és az arra való felkészülést szabályozó dokumentumok
megújítása

Az Országgyőlés elfogadta a katasztrófavédelemrıl és a hozzá kapcsolódó
egyes törvények módosításáról szóló törvényjavaslatot, ennek alapján a tőz
elleni védekezés állami feladat lesz, és megtörténik a hivatásos önkormány-
zati tőzoltóságok állami irányítás alá vonása.

Ennek alapján a mentı tőzvédelem szervezésének egyik sarkalatos pont-
ja, hogy mőködési terület tekintetében a hivatásos tőzoltóságok lefedik az or-
szág teljes területét. Az önkormányzati és létesítményi tőzoltóságok ezen be-
lül kapnak vonulási területet, ahol a hivatásos katasztrófavédelmi szervek
irányítása és felügyelete mellett ellátják a mentı tőzvédelmi feladataikat. Ez
szorosan egymásra épülı rendszert alkot, nagyon erıs szakmai kapcsolattal,
a tőz elleni védekezés folyamatában fontos szerepet kapnak a helyben lévı
erık is.

A tőzoltóság tőzoltási és mőszaki mentési tevékenységének általános szabá-
lyai miniszteri rendeletben, míg a részletes szabályok a szakmai szabályozási
folyamatokat egyszerősítı fıigazgatói intézkedésben jelennek meg szakutasí-
tások formájában. A szakutasítások kidolgozásába bevonták a tőzoltóságok, a
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megyei igazgatóságok, a BM OKF szakterületet jól ismerı tagjait, ezzel is ga-
rantálva a kiemelkedı szakmai színvonalat és a beavatkozó állomány igényei-
nek figyelembevételét. A mentı tőzvédelem szervezése tekintetében jelentıs
változások történtek a korábbi szabályozáshoz képest, ilyenek például a
tőzoltásvezetésre jogosító szabályozás módosítása, a tőzoltásvezetés átvételi
rendjének módosítása az önkormányzati és létesítményi tőzoltóságok esetében.

A tőzoltóságok legkisebb erı- és eszközállományáról, a riasztási és segít-
ségnyújtási tervrıl, a mőködési területrıl, valamint a tőzoltóságok vonulásai
kapcsán felvetıdı költségek megtérítésérıl szóló rendelet megszőnik, tartal-
mát a szakmai szabályozási folyamatokat egyszerősítı fıigazgatói intézkedé-
sek formájában adják ki.

A beavatkozások támogatását, ellenırzését, 
irányítását végzı újonnan szervezıdı egységek

A tőzoltóságok, a katasztrófavédelem állománya jelentısen megfiatalodott,
jelenleg kevés a nagy tapasztalatú beavatkozásirányító. Ezért a megyei igaz-
gatóságokon a beavatkozások támogatására, ellenırzésére, szükség szerint az
irányítás átvételére létrehozzák a katasztrófavédelmi mőveleti szolgálatot.
A káresemények között kisebb számban elıfordulhatnak olyan jelentısebb
esetek, amelyek elhárítása, elhárításának irányítása valamilyen speciális is-
meretet, képességet igényel, ez csak kis mértékben elérhetı az országban
(például gázkútkitörés). Eme esetek kezelésére létrehoznánk olyan speciáli-
san képzett irányító törzseket, amelynek tagjai az ország bármely részén be-
következı, a szakterületüket érintı kiemelt eseménynél bevethetık, irányítá-
sukkal a káresetek hatékonyan és szakszerően felszámolhatók.


